央據看手台 从南苑森林湿地公园看北京"干园之城"建设——

无界公园里 民生细节多

本报讯(特约记者 潘俊强)在北京,如果每 天逛一个公园,要花近3年时间才能逛遍所有 公园——拥有1065个公园的北京,是名副其实 的"千园之城"。冬日,3年前开放的南苑森林 湿地公园吸引了不少市民和游客。登上59米 高的观景台,一些摄影爱好者手持相机,定格霞 光映照下的城市风光。

南苑森林湿地公园,坐落于丰台区东南部, 规划面积1.6万亩,现已建成近万亩无界公园。 昔日的皇家苑囿,正成为首都南部的生态"绿 肺",也成为群众休闲娱乐、运动健身的生活乐 园。"公园就在家门口,美景触手可及,幸福近在 咫尺。"槐房社区居民魏英春说。

党的二十届三中全会《决定》提出,"坚持人 民城市人民建、人民城市为人民。"南苑森林湿 地公园里的一处处民生细节,让"人民城市"更 加可感可及。

责任编辑:张怡飒 美编:刘佳 校对:肖媛

时光回溯,这片区域曾是村镇工厂、批发市 场、物流仓储、出租大院的"大杂烩"。2018年, 丰台区利用腾退出的土地规划建设南苑森林湿 地公园,坚持"留白增绿",创造优良人居环境。

"以群众需求为导向,建设方案充分吸纳了 周边企业、群众的意见建议。"丰台区园林绿化 局相关负责人说,经过多年建设,南苑森林湿地 公园成为全龄友好公园,男女老少都能在这里 找到自己的"心头好"。

环境改造,不仅提升了环境,也留住了乡愁 记忆。当年,槐房村改造,村民整体搬迁上楼, 原槐房村村址用于"留白增绿"。"我们村的大槐 树成了公园一景,我家房后的那棵也在其中。" 原住槐房村的宗媛媛说,每次来遛弯都要到自 家的槐树下绕一圈,"公园里的花草树木品种

多,四季各不同,有看头!"

"建设运营公园过程中,我们注重保留城市 特有的地域环境、文化特色。"孔媛媛说。如今, 南苑森林湿地公园千亩槐园里,国槐、洋槐、龙 爪槐等各种槐树茁壮生长。

水草丰美、鱼虾成群、水鸟游弋……通过人 工造林和生态修复提升,公园内的草地、湿地、溪 流等相映成趣,生物多样性不断提升。调查显示, 公园建设前观测到鸟类40余种,目前已达117种。

南苑森林湿地公园不仅有美丽风光,还有 丰富业态。如今,在公园内的"1907 穿越小 站",市集快闪、美食节、音乐会、艺术展等应有 尽有,讲述百年铁路遗址故事,满足游客观展、 游览、休闲等需求。公园推动"园景"向"场景" 转变,森林书屋、露营基地、儿童运动专区等也 成为独具特色的热门打卡地。

云云与共 云冈石窟文物来到云岗

本报讯(通讯员 赵湘雯)近日,云岗街道 在京盛时代购物中心举办云冈石窟走进北京 云岗文化艺术展暨好物进京活动。

启动仪式在悠扬的古典音乐演奏声中 开始。活动现场,20余幅云冈石窟佛像画引 人注目。每一尊佛像都承载着北魏时期的 历史记忆,见证了古代工匠们的卓越智慧与 辛勤付出。此外,现场展陈的明代砖雕、板 瓦、莲花残瓦等20余件文物也让我们仿佛穿 越时空,领略到属于大同云冈深厚的历史文 化底蕴。

现场还展示了颇受游客青睐的大同市面 塑、钩编等非遗展品及"佛小伴"等网红文创 产品。农特产品展台,有来自大同的莜面、荞 面、小米等杂粮产品,有来自牧同乳业提供的 多种奶制品,还有来自口泉醋业运用传统酿 造工艺生产的特色醋等,琳琅满目,令人目不

现场设立了"奇石区",展示了数十件来自 "稀土之乡"——包头市白云鄂博矿区的展 品。据了解,白云鄂博矿区地处温带大陆性气 候区,北接蒙古国东戈壁省,风大、雨少,地下 地表都蕴藏着丰富的矿石资源。白云鄂博奇 石文化与旅游融合发展,极大地带动了文化旅 游事业的发展繁荣。

近年来,大同市云冈区通过"农业+文 化+旅游"的多元融合业态,积极探索乡村振 兴的新模式。云冈石窟以其精湛的雕刻技艺 和丰富的文化内涵,成为中外游客心中的圣 地。云冈区不断挖掘和整合优势特色资源, 努力打造书香云冈、农耕文化休闲旅游目的 地,让乡村沃土焕发勃勃生机。云岗街道虽 然与大同云冈区相隔百里,但与"云冈"同音, 同样承载着深厚的文化底蕴和对美好生活的 向往。巧合的是,来自内蒙古的白云鄂博矿 区中也有"云"字。

此次"寻亲之旅"借助文化艺术展暨好物 进京活动,深入挖掘三地文旅资源禀赋,扩容 云岗"朋友圈",共筑交流合作"同心圆",实现 "三朵云"联动发展,让生活在云岗的居民足不 出京就能近距离感受来自大同云冈区、内蒙古 白云鄂博矿区的文化魅力。

文明手台

本报讯(通讯员 郑一烁)近日,六里桥街道 在辖区泰舍书局开展"制扇至美,不'漆'而遇" 传统文化体验活动。活动吸引周边50余名居 民踊跃参与,大家欢聚一堂,共同体验传统艺术

遗漆染工艺手工染制而成的艺术品,作为中国 传统漆艺的重要组成部分,漆扇具有悠久的历

活动现场,老师以《中国非遗——大漆漂扇 技术与应用》为题作专题讲解,分大漆的由来、 文化传承、大漆与漆扇、制作过程等方面详细介 绍了漆扇传统非遗知识。随后,老师耐心为大 家演示指导,伴随着画杆在水中轻轻搅动,水流 攀爬至扇面,定格成独一无二的画卷。有的山 水写意,云雾缭绕;有的线条抽象,艺术十足。 "哇,这几种颜色染出来原来是这样的。""这个 图案也太美了……"居民们纷纷感叹非遗漆扇

魅力。 漆扇是一种以扇子为载体, 运用国家级非

一无二,这些作品不仅展现了社区居民的创造 力与审美情趣,更承载着大家对非遗的热爱与

50位居民 共寻漆扇之美

史和深厚的文化底蕴。

的精美,并与自己亲手制作的扇子合影留念。 每一把漆扇展现出的图案效果、纹路都独

流感预防进校园 把好儿童健康关

本报讯(通讯员 王艾莹)"小朋友们,你们 知道流感怎么预防吗?"近日,新村社区卫生服 务中心党支部暖"新"先锋志愿服务队进入首经 贸大学附属幼儿园,为小朋友们带来了生动的

志愿者们为小朋友介绍了秋冬季呼吸道 传染病预防的方法,详细讲解了七步洗手法、 咳嗽礼仪及口罩的正确佩戴方法,并为小朋友 们做了相应示范。小朋友们聚精会神,认真听 讲,跟随老师认真地进行学习,了解了洗手、戴 口罩的重要性及出现咳嗽时应该如何正确执 行咳嗽礼仪。

到了实操环节,小朋友们积极响应,按照 志愿者们指导的七步洗手法、咳嗽礼仪进行 操作,认真执行每一个步骤。志愿者们也为 小朋友发放了表示优秀的贴画。在轻松愉快 的氛围中,小朋友们进一步掌握了呼吸道传 染病预防的方法。小朋友们说今后会更加认 真洗手、正确佩戴口罩,回家后也会提醒家人 注意养成良好的生活习惯。本次科普宣传活 动得到首经贸大学附属幼儿园的大力支持, 志愿者们为小朋友们送上了贴近日常生活的 健康科普体验,进一步增强了孩子们的科学 意识和健康意识。

200余台"新武器"助力扫雪铲冰



《方案(试点)》中提到,2024年冬季,北京 市拟在扫雪铲冰过程中开展少用不用融雪剂 作业试点,进一步树立低碳、绿色、环保理念, 降低融雪剂对生态环境的影响。

事实上,早在今年9月,区环卫中心已提

前着手对508辆扫雪铲冰作业车辆、237台除 雪和辅助设备进行了保养和调试。此次200 余台除雪车辆装备的交付,将能够按照融雪 剂使用"精准规范、能减尽减、应禁全禁"原则 的前提下,保证全区扫雪铲冰作业能力。

"接下来,我们会结合现有车辆、设备和 人员制定不同预警、不同降雪场景可实施、能 落地的方案预案,切实做好降雪天气防范应 对工作,保障雨雪天气市民出行。"区环卫中 心负责人说。



远道而来 满意而归

这天,一起继承纠纷案件的原、被告双方相 约来到丰台法院右安门人民法庭门口,将准备 好的两面锦旗送到了刁彤法官团队手中。锦旗 上,金色的字体熠熠生辉:"秉承公正,传承法 治""全心全意为民服务,春风化雨定分止争"。

"法官,您让我的晚年生活有了更多保障, 也让我感受到了久违的儿女亲情! 案子结了, 心里的疙瘩也解开了。"原告王老太太说。被告 李家儿女说道:"纠纷圆满解决,法院守护了我 们一家人的亲情!身在医院的弟弟一再要求我 向法官转达感激之情……"

敞开心扉 找到症结

王老太太是李老先生的妻子,李家儿女是 李老先生与前妻的儿女,一家人已经共同生活 将近三十年,但因遗产归属问题双方无法达成 一致,王老太太特意从外地老家前往北京解决 问题。

双方要求处理的遗产涉及北京、重庆等地 的十几家银行账户及两地的房产,双方代理人 均向法院提交多份调查取证申请书。面对这一 复杂的继承纠纷, 刁彤法官团队首先安排团队 助理与双方当事人谈话,安抚情绪,明确双方当 事人要求继承的遗产范围,为后续开展工作打 牢基础。根据团队的办案经验,"争口气"往往 是双方矛盾纠纷产生的原因,实际上双方解不 开的不只是财产分配,还有多年来的心结。在

八十多岁的王老太太看来,千里迢迢来北京打 官司不仅是为了分清遗产,更重要的是不能让 这个多年来自己倾尽心血的重组家庭因为这件 事就散了。李家儿女则认为家庭关系本来十分 和谐,只因父亲重病,弟弟也卧病在床身边正需 要人照顾,长久以来的亲情就被这点财产给冲 淡了吗?经过反复沟通,渐渐找到了症结所 在。原来是当时王老太太生病回老家治疗,期 间由亲生女儿照顾,而李老先生生病直至去世 都是由李家儿女照顾,在这期间一家人沟通少 了,产生了误会。再加上,直到李老先生去世, 双方都没有联系,才让误会越来越深。

【办案手记】"尊重各方当事人,多给当事人 点时间充分表达"是审判团队共同的办案准则 之一,当双方将情绪充分抒发后,下一步工作往 往会更加顺畅。

多方沟通 合力调查

随着调查结束,最终确定本案需要处理的 遗产范围包括一处房产、被继承人及原告名下 十八个银行账号的存款及双方均同意在继承案 件中一并处理的丧葬费、抚恤金。审判团队分 工合作,一边与当事人及时沟通,明确遗产线 索,了解当事人对遗产处理意见,另一边积极调 取档案信息、查询存款余额等。同时,进一步厘 清了处理本案的难点,即一方面王老太太年事 已高并准备在外地老家安享晚年、李家儿子身

患重病现在需要安心治疗。另一方面,当前房 产暂无法上市交易,难以确认房屋价值。

【办案手记】"当调则调,当判则判"是审判 团队共同的办案准则之一。无论是调解还是判 决结案,均需查清案件事实,在此基础上根据案 情实际来寻找最为合适的纠纷解决方案。

细致调解 纠纷落地

基于已经查明的案件事实, 刁彤审判团队在 接下来的调解过程中,从法理、情理等多个角度 进行分析和劝解,从法律的角度帮助双方当事人 明确自己的权利与义务,对其诉求进行准确评估 与分析,帮助当事人双方全面衡量诉讼过程中可 能面临的诉讼风险。双方很快找到了利益平衡 点,在审判团队的协调下,双方就遗产的具体分 配方式达成了调解协议,公平合理地分配了被继 承人的遗产,既满足了原告老人安享晚年的预期 目标,也让李家儿女感受到久违的亲情。

【办案手记】"客观中立,寻求利益平衡点' 是审判团队共同的办案准则之一。调解过程 中,寻找能够平衡双方利益的解决方法是纠纷 解决的关键。

案件圆满解决后,老人去医院探望了生病 的儿子,返回老家养老,并将后续遗产的处理都 放心交给了儿女。至此,这起复杂的继承纠纷 案件终于画上了一个圆满的句号。

(丰台法院)